

德国国债23日拍卖时, 遭遇欧元区成立以来几乎最低需求, 显示随着欧洲主权债务危机恶化, 投资者对欧元区最安全资产都失去胃口。

虫蛀核心

德国政府当天计划拍卖总额60亿欧元(约合80亿美元)十年期国债, 结果仅卖出36.4亿欧元(48.7亿美元), 平均利率为1.98%。

拍卖结束后, 德国十年期国债利率急升至2.09%, 达三周来最高水平, 超过美国十年期国债利率。

德国自由民主党议员弗兰克·舍夫勒说: “欧债危机像只虫子, 正向深处侵蚀, 现在到了德国。”

英国纪念碑证券公司策略师马克·奥斯特瓦尔德说: “这是彻头彻尾的灾难。”

德国财部长沃尔夫冈·朔伊布勒的发言人在新闻发布会上说, 拍卖结果并不意味着政府出现再融资困难。

德国总理安格拉·默克尔、法国总统尼古拉·萨科齐定于24日在法国城市斯特拉斯堡会晤意大利总理马里奥·蒙蒂, 讨论蒙蒂提出的意大利经济改革方案。

警报信号

奥地利新闻社援引欧洲中央银行利率制定委员会的话报道, 德国国债拍卖结果是“警报信号”。

加拿大财政部长吉姆·弗莱厄蒂说, 他对德国国债拍卖结果深感忧虑, 称欧元区主权债务危机的毒素正向全球蔓延, 欧元区决策者应快速化解这场危机。

不过有一些人乐观看待此事。美国贝莱德投资集团德国分部首席投资官迈克尔·克劳茨贝格尔说, 德国国债遭到冷遇, 并非因为缺乏需求, “此时此刻, 投资者仍青睐避险品种, 例如德国国债, 因为邻国正处于紧张不安的氛围”。

英国法通投资管理公司信贷策略师本·贝内特说, 投资者对德国国债拍卖, 部分原因在于年底市场流动性紧张。另外, 一些投资者已买入足够多德国国债以避险。

他说: “你不能孤立看待这次拍卖, 把它作为非常悲观的信号。许多技术指标综合起来, 可解释这次拍卖为何不理想。”

谁来埋单?

投资者同样注意到, 这次德国国债拍卖与欧洲联盟委员会公布欧元区共同债券方案在时间上撞车。共同债券一旦发行, 将极大改变整个债务危机运行轨迹, 德国将不得不为欧元区其他成员国至少一部分债务埋单。

英国SLJ宏观合伙人公司基金创始人斯蒂芬·耶恩告诉美国《华尔街日报》记者: “德国国债拍卖不力, 与欧盟委员会提议德国开始为南欧埋单发生在同一天, 这是巧合吗?”

皇家苏格兰银行欧洲利率策略部负责人安德鲁·罗伯茨说: “市场感到德国信贷质量已恶化。危机越严重, 就有多人询问, 谁将是埋单者。所有出路都指向德国。”

德国一直反对发行欧元区共同债券, 以避免分担其他欧元区成员国主权债务违约风险。不过, 一些分析师认为, 共同债券可能是德国保住欧元区完整性的唯一办法。

美国纽约梅隆银行分析师西蒙·德里克说: “危机正冲击欧洲核心。德国花费25年时间为自己的主权债务市场树立起声誉, 不会接受希腊毁掉这一切。希腊要么遵从欧元区规则, 要么离开。”

卜晓明(新华社供本报特稿)

德国国债也没人买了



德国总理默克尔

“欧债危机像只虫子, 正向深处侵蚀, 现在到了德国”

观察家

拯救欧元信用赤字的“连环锁”

据新华社电 不顾德国强烈反对, 欧盟委员会23日正式抛出在欧元区发行欧元债券的设想。一个在欧盟内部争论多年的敏感话题再次被“点燃”。

发行欧元债券也许有助于解决当前欧元区主权债务危机, 因为由欧元区所有成员集体“背书”的欧元债券, 犹如一把“连环锁”, 可在一定程度上弥补欧元的信用“赤字”。

1999年欧元诞生是人类货币史上划时代的事件, 但欧元并非尽善尽美。十多年后, 欧债危机爆发充分暴露出欧元与生俱来的缺陷, 即只统一了货币, 却没有统一财政来作支撑。欧元的

这种两面性如同其硬币, 虽有共同的“欧洲面”, 背面却是各国自主设计的“国家面”。这样的欧元可能深受硬币收藏者的喜爱, 但在危机关头, 却因缺少统一财政支撑, 存在明显信用瑕疵。

欧债是欧元区各国自己的债, 其信用基础仅限于各国自有财政, 并未经欧元区国家集体承保。这就导致欧元区整体财政状况尚可, 却不能保护其一些成员的国债免遭市场抛弃。

由于缺少统一财政下的集体信用担保, 希腊国债沦为垃圾债, 爱尔兰和葡萄牙国债相继遭抛售。如果欧元债券成为现实, 那么它可以将实现欧元区国家

主权信用评级被下调

葡萄牙垃圾级

国际评级机构惠誉公司24日宣布, 由于葡萄牙财政失衡、各部门债务高企以及经济前景恶化, 惠誉已将葡萄牙主权信用评级由BBB-下调至BB+。惠誉的BB评级即被市场认定为垃圾级。

惠誉还将葡萄牙主权信用评级前景展望定为“负面”, 这意味着未来葡萄牙或遭进一步降级。惠誉表示, 经济环境恶化令葡萄牙政府减支措施面临更多挑战。惠誉还认为, 葡萄牙政府能够实现今明两年财政目标, 但经济前景不佳以及支出控制不足使得风险加大。

另外, 葡萄牙两个主要工会定于24日组织全国罢工, 抗议政府为获取外部援助而紧缩财政。罢工涉及交通、教育和医疗等领域。24日, 葡萄牙全国预计数以万计人参与罢工。一些地区地铁、火车和公交车将停运; 学校、医院关门; 邮件投递、垃圾清理等公共服务停止; 超过470次国际航班可能取消。葡萄牙人口1100万, 这两大工会成员超过100万人。

罢工组织方之一、葡萄牙总工会指认政府增税、削减员工收入、允许企业延长工作时间等政策将把国家变成“焦土”。

据新华社电

50万希腊人生活在无收入家庭

希腊银行24日发布的统计数字显示, 大约50万希腊人生活在毫无收入来源的家庭中。这些家庭的所有成员均处于失业状态。

这一统计不计入家庭其他成员有收入来源的失业者。希腊银行说, 今年, 生活在无收入家庭中的希腊人占希腊劳动力总数的12.9%, 与去年相比上升3.1个百分点。希腊人口大约1100万。

希腊银行归咎于上任政府未能达到预期经济目标, 未能及时与欧洲联盟以及国际货币基金组织就救援方案达成协议。

据新华社电

11月26日“拒买日”?

“占领华尔街”全球延烧, 发起这个运动的加拿大网络杂志Adbusters又呼吁全球响应11月26日的全球“拒买日”(Buy Nothing Day)反消费文化活动, 呼吁消费者, 锁起钱包、剪掉信用卡、戒除购物瘾。

Adbusters在1990年代起就发起“拒买日”活动, 规则很简单, 不必像占领活动一样露宿街头、不必摇旗呐喊、不必担心被喷辣椒喷雾, 只要在26日这天24小时不购物, 你就是“拒买”活动的一分子, 以行动表达对消费主义的反思。

由于今年是“拒买日”20周年, 加上占领华尔街活动的成功, Adbusters杂志共同创办人凯利·拉森表示, 希望今年的“拒买日”活动引起更大注意, 而扩大为“拒买圣诞节”活动, 并结合占领华尔街的理念, 打出“占领圣诞节”(OCCUPYXMAS)的口号。

感恩节的第二天是欧美所谓“黑色星期五”的大减价日, 这个周末是揭开美国圣诞节、新年购物季的开锣好戏, 因此形成“黑色星期五”和“拒买日”的对垒。纽约市已有支持者计划在大卖场推着空空的购物车闲逛, 以抗议“只求获利、不顾社会和生态成本”的经济模式。

这项活动引发正、反两面不同意见。赞成派认为, 这是真正痛击大企业的好方法; 反对派则认为, “黑色星期五”是失业劳工打工的机会, 发动抵制, 受害的仍然是99%的弱势群体。

综合消息

索马里海盗得手率降至15%

联合国索马里海盗问题联络小组工作组主席文河泳23日说, 在国际社会联合打击下, 全球海盗劫持船只“得手率”今年跌至15%。

这名韩国外交通商部反恐与国际合作大使接受韩国联合通讯社采访时说, 得益于国际社会努力, “海盗劫船成功率迅速下降, 从2009年的45%降至去年的26%, 今年只有15%。”欧洲联盟反海盗护航舰队统计数字印证了这一成果。欧盟护航舰队说, 海盗今年企图实施165次袭击, 24次得手。

欧盟护航舰队说, 海盗眼下仍扣留10艘船和243名人质, 索要赎金数以百万美元计。

据新华社专电

爱因斯坦大脑部分切片首次展出

想知道天才的大脑什么样吗? 去美国费城看一看吧。费城医学院下属的穆特博物馆正在展出著名物理学家艾伯特·爱因斯坦的部分大脑组织切片。

不过, 博物馆馆长安娜·杜赫迪强调, 目前没有人知道究竟哪一部分大脑结构令爱因斯坦取得非凡成就。这些大脑切片将展出一段时间, 之后博物馆可能考虑借出这些切片用于神经学研究。

爱因斯坦1955年因腹主动脉瘤破裂撒手人寰, 享年76岁。病理医生托马斯·哈维负责解剖爱因斯坦遗体, 按照标准解剖程序摘除大脑, 但没有放回去。哈维后来称, 爱因斯坦的儿子同意他保留大脑。不过爱因斯坦家族对这一说法有争议。为方便研究, 哈维将大脑切成240块, 详细标注每一块的位置。切片时, 哈维借用了费城病理学家威廉·埃里克的实验室。为表示感谢, 他赠送对方一盒46片切片, 每片厚20微米至50微米。埃里克1967年去世后, 他的遗孀将这些切片交给当地另一名医生艾伦·斯坦伯格。斯坦伯格又将切片传给费城儿童医院高级神经病理学家露西·罗克-亚当斯。

罗克-亚当斯近期决定将46片切片捐赠给穆特博物馆。

据新华社电